

также Всероссийские Земский союз и Союз городов. Общими усилиями медиков в строй было возвращено не более 50 % находившихся на лечении воинов,

Инвалидность среди раненых превышала 20 %, а смертность – 10 % /4/.

Литература.

1. В.А. Оппель. Очерки хирургии войны. – Л., 1940. — с. 63.
2. Н.А. Вельяминов. Задачи настоящего времени в деле организации хирургической помощи на фронте // XIV съезд российских хирургов. – М., 1927. – с. 10.
3. В.А. Оппель. Основания сортировки раненых с лечебной точки зрения на театре военных действий // Военно-медицинский журнал. - 1915. Октябрь. – с. 153—154.
4. Е.И. Смирнов. Предисловие // Санитарная служба русской армии в войне 1914—1917 гг. – Куйбышев, 1942. – с. 10—11.

ВОЕННО-МЕДИЦИНСКАЯ АКАДЕМИЯ ИМ. С.М. КИРОВА В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941—1945 гг. (К 70-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ)

Гладких П.Ф.

Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова

Резюме: состояние и деятельность Военно-медицинской академии, ее выпускников в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.

Ключевые слова: академия; досрочные выпуски; Самарканд; реорганизация

Summary: the article is about the status and work of the Military-Medical Academy and its graduates in the Great Patriotic War of 1941—1945

Keywords: academy, crash courses; Samarkand; reorganization

В первые дни войны из Военно-медицинской академии было откомандировано в распоряжение СУ Красной Армии и ВСУ Северного (Ленинградского) фронта 144 профессора, преподавателя и врача. В действующую армию выехало почти две трети их общего числа, все адъюнкты и обучавшиеся на Курсах усовершенствования медицинского состава. 49 преподавателей и слушателей приняли участие в формировании дивизий Ленинградской армии народного ополчения, медицинскую службу которой возглавил преподаватель академической кафедры военных и военно-санитарных дисциплин (ВВСД) А.Ф. Кобзев. Были сформированы и отправлены на фронт 2 авто-хирургических отряда (АХО), санитарно-эпидемиологическая и патологоанатомическая лаборатории. Директивой СУ Красной Армии в конце июня – начале июля 1941 г. в академии вводится мобилизационный учебный план, в соответствии с которым срок обучения слушателей сокращается с 5 до 3 лет. Некоторое время академию возглавлял М.Н. Ахутин, а после его убийства на фронт – Д.Н. Лукашевич и с марта 1942 г. – Л.Р. Маслов.

Академия вскоре продолжила свою работу в условиях блокады Ленинграда, сделав в сентябре 2-й, досрочный выпуск 262 слушателей 4-го курса в качестве зауряд-врачей. Во исполнение правительственного постановления Академия была с немалыми трудностями передислоцирована с декабря 1941 г. по январь 1942 г. в г. Самарканд, где разместилась в здании Узбекского государственного университета. В августе 1942 г. в нее переводится часть личного состава ликвидированной Куйбышевской военно-медицинской академии. Здесь состоялось три выпуска военных врачей, исполняется 512 научных работ, в том числе выпускается 20 учебников, 13 монографий, 64 наставления и инструкции /1/.

На основании постановления ГКО СССР № 2359 от 25 ноября 1942 г. и в соответствии с приказом Наркомата обороны № 0180 от 13 марта 1943 г. Военно-медицинская академия подверглась коренной перестройке в интересах подготовки в ее стенах руководящего состава медицинской службы Красной Армии. По новому положению академия стала иметь 3 факультета и 48 кафедр. Для подготовки научных кадров была введена адъюнктура с 3-летним сроком обучения.

В образованном Московском филиале, возглавленном акад. Л.А.

Орбели, был создан 1-й - командно-медицинский факультет – КМФ (начальник А.С. Георгиевский), в Самарканде сформированы 2-й – лечебно-профилактический факультет – ЛПФ (Ф.Ф. Березкин) и факультет подготовки старших врачей полков (В.Н. Тонков). В структуре первого из факультетов открывались три отделения: подготовки начальников медицинской службы войсковых соединений; начальников медицинской службы фронтов, военных округов, армий и эвакуационных пунктов; начальников медицинского снабжения фронтов, военных округов и армий. Лечебно-профилактический факультет, включающий два отделения, предназначался для подготовки главных медицинских специалистов фронтов, военных округов и армий, а также ведущих медицинских специалистов эвакуационных пунктов и госпиталей. Срок обучения на КМФ вначале устанавливался полгода, а с апреля 1944 г. – год. На ЛПФ определялся годичный срок подготовки.

КМФ был открыт 1 июля 1943 г. Вся его работа организовывалась при обязательном учете приобретаемого в Великой Отечественной войне опыта, широкого использования отчетов слушателей об их командировках и полевых поездках в действующую армию. Первый выпуск 77 офицеров КМФ состоялся 20 февраля 1944 г. после их месячной стажировки в войсках трех Украинских фронтов. Обучение второго набора слушателей этого факультета по новой, годичной программе началось с 1 января 1944 г.

Во исполнение приказа НКО СССР № 6 от 5 февраля 1944 г. академия в августе передислоцируется из Самарканда в деблокированный Ленинград, а к 1 сентября – и ее КМФ /2/.

В целом академией после ее реформы было сделано 5 выпусков старших врачей полков (1708 чел.) и по 3 выпуска офицеров КМФ и ЛПФ (220 чел.). За весь период войны защищено 115 диссертаций, в т.ч. 45 докторских, выполнено свыше 720 научных работ оборонного значения. Каждый 10-й врач в рядах Красной Армии являлся выпускником академии. По имеющимся данным, среди начальников ВСУ фронтов и их заместителей они составляли 71%, СО армий – 62,2%, главных хирургов оперативных объединений – 60%.

На своих боевых постах погибли 532 ее воспитанника и сотрудника, из которых 40,6% были врачами полков, а 21,1% - врачами ме-

дико-санитарных батальонов дивизий и ППГ. Этот скорбный список пополнили 236 питомцев Военно-морской медицинской академии, вошедшей в 1956 г. в состав Военно-медицинской академии /3/.

Многие тысячи выпускников академии за образцовое выполнение своего врачебного долга были удостоены высоких государственных наград, а некоторые из них, занимавшие ответственные руководящие должности (Е.И. Смирнов, М.Н. Ахутин, А.Я. Барабанов, Н.Н. Еланский, И.А. Клосс, Р.Г. Плякин, П.Г. Столыпин и Н.П. Устинов) – полководческих орденов. Начальнику академии Л.А. Орбели присваивается почетное звание Героя Социалистического Труда. В числе выпускников и сотрудников академии находилось 5 Героев Советского Союза: Е.А. Дыскин, В.А. Миронов, С.А. Богомолов, Ф.П. Ременной, Н.И. Родин.

Профессора и другие сотрудники академии приняли непосредственное участие в тщательном обобщении работы медицинской службы на войне, став авторами и соавторами прежде всего многочисленных статей 6-томного «Энциклопедического словаря военной медицины» (1946-1950), 32-томного капитального труда «Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1949-1955), 10-томного «Атласа огнестрельных ранений» и 2-томного труда «Медицинское обеспечение Советской Армии в операциях Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» (1991, 1993).

В декабре 1946 г. вводится новое положение об академии. Ее факультеты получили наименования: 1-й – командно-медицинский, 2-й – лечебно-профилактический и 3-й – военно-медицинский. Срок обучения был увеличен с 5 до 6 лет. Окончившие их с отличием удостоивались соответствующего диплома и золотой медали /4/.

Литература.

1. П.Ф. Гладких. Медицинская служба Красной Армии в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. (19 ноября 1942 г. — 31 декабря 1943 г.) (история строительства). Перелом. 22 июня – 18 ноября 1942 г. (Летопись отечественной военной медицины; вып. 2). – СПб.: «Наука», 1995. – с. 89—90.

2. П.Ф. Гладких. Медицинская служба Красной Армии в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. (19 ноября 1942 г. — 31 декабря 1943 г.) (история строительства). Перелом. 19 ноября - 31 декабря 1943 г. (Летопись отечественной военной медицины; вып. 3). — СПб.: «Наука», 1995. — с. 77—79.
3. В.С. Ильичев, Г.М. Васильев. Воспитанники Академии в боях за Советскую Родину. — Л.: ВМА им. С.М. Кирова, 1968.- с. 132—154.
4. П.Ф. Гладких. Очерки истории отечественной военной медицины. Кн. XVI. Медицинская служба Сухопутных войск Вооруженных Сил СССР после Второй мировой войны. 1945—1991 гг. - СПб.: ИД «Петрополис», 2011.— с. 56—58, 90—91, 125.

САНИТАРНЫЕ ПОТЕРИ КРАСНОЙ АРМИИ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941—1945 гг. КАК ОБЪЕКТ ПРО- ФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЕЕ МЕДИЦИНСКОЙ СЛУЖБЫ (К 70-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ)

Гладких П.Ф.

Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова

Резюме: истинные размеры и структура санитарных потерь Красной Армии, о возвращенных в строй раненых и больных в Великой Отечественной войне

Ключевые слова: гриф секретности снят; санитарные потери; возвращение в строй

Summary: the article about the real number and structural characteristics of sanitary casualties, the number of recondition of casualties of the Red Army wounded and sick soldiers

Keywords: removed defense classification, sanitary casualties; casualties recondition

Под санитарными потерями войск (сил) традиционно понимают потери ранеными, пораженными и больными, утратившими боеспо-